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obsah

* trpny rod (pasivum) YD 194-198; CCG 209-225

* trvani casu vyjadrujici absenci dané Cinnosti po urcity cas
* slovesna pfipona zhe 75

e vyjadreni prubéhovosti

. YE, BFE +V



Trpny rod vo «surse; coe 200225

* rod ¢inny (aktivum): d¢j, ktery od podmétu vychazi (nékdo néco déla)

* rod trpny (pasivum): dej, kterym je podmét zasazen (nékomu se néco
déje)



Nejbéznéjsi zpusob vyjadreni pasiva v ¢instiné neobsahuje zadny

formalni

marker pasiva. ccc 210-217

Ze jde o pasivum, pozname z kontextu: Pokud je podmét takovy, ze
nemuze vyvinout ¢innost vyjadrenou slovesem, je sloveso v trpném

rodu.

IXEEZE4E5 T . Tyto znaky jsou napsany $patné.
ALE! FiHiX L= E45 T . Tyto znaky jsem napsal $patné.

MEEBHER I T o Materialy jsou pfipraveny.

ALE! A=

LHER T T M. Sekretarka pripravila materidly.



Pasivni konstrukce s #%/W/1E/458 ccczire

« #/RL/1E /48 jsou prepoziéni slovesa
e vyjadruji puvodce déje

aktivum

BT T BB B, Starsi bratr udefil mladsiho.
pasivum

BB BT T, Mladsi bratr byl udefen starsim.




patiens (dejem zasazeny) + & /AL/1k /45 + agens (pdvodce déje, konatel) + sloveso +
néjaky dalsi element (nejcastéji modifikator nebo |)

AR ge gz 7, Jidlo, které jsem udélal, bylo snédeno psem.

il WE R SRRV W gk G 15 e 5 [, Pivo, které si véera koupil, bylo vypito maminkou.
R 1207, T, Hot dog byl snéden chlapcem.

g 2524 1, Byl chycen policii.

k2 REE T, Bylo mu vynadano rodidi.
g EFT Y ? Kym byl zmlacen?
N2 IM#EIE T o Tamto dité bylo kritizovano ucitelem.

Pozn.: Jak je vidét z uvedenych pfekladu, fakt, ze je véta v Cinstiné v pasivu, nutné
nezlnar?\ena ze se hodi pro preklad Eeské pasivum. Normalné se zeptame ,,Kdo ho
zmlatil?“



Pozn.: Trpny rod vyjadieny pomoci #%/M./1k /48 ma vyraznou tendenci k
pouziti ve vétach s negativnimi konotacemi (néco se zkazilo, rozbilo, spalilo,

nékdo byl zbit, kritizovan, chycen...).
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TRAH T, RyZe byla pékné uvarfena (povedlo se mi to). - spravné



» pokud je pluvodce déje neurcity, vyjadfuje se pomoci podstatného
jména A, které pak prekladame jako ,nékdo”.

Pt ERYFLFERLE A Al 7o Hrudky na stromé byly nékym ukradeny.

FHIZE RPN

=ih I o Moje jablka byla nékym pomackana. (yahuai

s =, mackat a tim zkazit”, huai je vysledkovy modifikator.




o #/0L/1E /%8 mze téZ fungovat jako pouhy gramaticky ukazatel
trpného rodu (neuvadi pak puvodce déje, neni preposi¢nim slovesem).

SEWNZ5E T, Jidlo bylo snédeno.

Bl EZE T, Taska byla odnesena (& je zde vysledkovy modifikator s
vyznamem ,,zmizet s nécim pryc”)

HITZEW5E T o Kolo bylo ukradeno. (,,odjeto pry¢“)




#% jako gramaticky ukazatel trpného rodu se mize vynechat:

Rozdil mezi obéma konstrukcemi lze vyjadrit pomoci distinkce aktér —
pozorovatel

N7 52T, Jidlo bylo snédeno. (a sakra, na nas nezbylo — aktér)
SEHVZ5E T, Jidlo bylo snédeno. (nezdvislé konstatovani — pozorovatel)

HITZERE T o Kolo bylo ukradeno. (kde je proboha moje kolo — aktér)

HITZEWFE T o Kolo bylo ukradeno. (fikd nevzrudené policista —
pozorovatel)




#% jako prepoziéni sloveso rovnéz implikuje pozorovatele.

S N2 52T . Jidlo bylo nékym snédeno. (nezavislé konstatovani —
pozorovatel)



uilL/ik /4

PouZivaji se stejné jako #%, jde o hovorovéjsi varianty.
28 mUze téz fungovat v kombinaci s #%/L./1ik

OREE/LE /MM A Et& T ? Ty jsi dostal od §éfa padaka?

Priklady s HLl./ik /48 viz CCG 218.



 zaporka se vklada pred prepozicni sloveso

2w kb &R B, Nebyl jsem vyhozen z prace.
KAV AR IR ZEI T, Kabat nebyl sestrou obnosen.



Trvani ¢asu vyjadrujici absenci dané cinnosti po urcity cas

- klade se pred sloveso

=2 EIZF, T tydny jsem nebyl doma.
R EHE, Dva roky jsem nebyl v Ciné.
&5, Rok jsem se neudil ¢instinu.

Srov.:
FF T 45X 1E T . Uéim se u? rok ¢instinu.




Slovesna pfipona zhe &5

1) ukazatel trvani slovesného déje

iliF A ANTETE T =P i Ceka venku na tebe.
fih— "™ AIERE T B8, Sam uvnitf (dosl. v mistnosti) place.
fRIZMIZAE, FRIF AR, Jez pomalu, po¢kdm na tebe.

A FRIA TR ST ? Zije jesté jeho otec?



2) ukazatel déje, ktery presel ve stav

fit— " NTEHSA YR 75,  Stoji tam sam.

A: FEI 11 B: 15 WEl  A: Otevii dvefe! B: Dvefe jsou oteviené.

* véty existence (véty s lokativnim podmétem)

i S KA,  Nasténé visi / je povéiend mapa.
AT S — N Venku nékdo stoji.

HA EROS AT, Na stole leZi / jsou poloZené dvé knihy.




3) ukazatel déje, ktery probiha soucasné s jinym déjem

YR AT DLAL 25 (B2 MUzZe& odpovédét vsedé.
s HE A BIzZIR.  Casto si pfijidle ¢te.
=T 55 RIKE . Rad odpodivam pfi poslechu hudby.




Vyjadreni prubehovosti

1) vido-¢asova slovesnd pFipona zhe 75 (viz predchozi slajdy)
2) adverbia zai 1F, zhéng 1F, zhéngzai IE1E = ,,pravé” - opakovéni
3) vetna castice ne HE - opakovani




2) adverbia zai 7£, zhéng 1E, zhéngzai 1E4E =, pravé”
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Prave pise dopis.

(Prave) tancuje.
Co (pravé) délas?
Nastupuje (prave) do vlaku.

YD 157



3) vétna ¢astice ne Mg YD 223

A: IR AVE ?2B: HEPHUB.  A: Co délas? B: Ctu si.

AN _EBE, Studenti jdou pravé na vyucovani.
Z Mk %z RIE, Ucitel jesté neji.

ERKTFFIE, PR A Auto jeté nejede, rychle nastupuj!



- je mozné kombinovat
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Prave jsme jedli, kdyz prisel.
Studenti prave jdou na vyucovani.



T, M. rongyi 85 +V

Néektera adjektiva se mohou klast pred sloveso a vysledna slozenina se
chova jako adjektivum:

X R E, Po této cestd se $patné chodi
FIRMESE, Cindtina se tézko udi. (,je tézka na udeni”)

XNEBEBZE. Natomto problému neni nic slozitého. (,je lehky
na pochopeni®)

% = dobry k jidlu”
I+7 = hezky (,dobry na divani“)




